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надають експертизу та фінансову підтримку, а й сприяють розвитку 

інституційного середовища страхового ринку в Україні [3]. Крім того, 

важливо забезпечити синергію між державними інституціями, приватним 

сектором та міжнародними партнерами для створення сприятливого 

середовища розвитку інновацій. Формування страхових механізмів, 

орієнтованих на потреби малого та середнього бізнесу, передбачає оновлення 

нормативно-правової бази, розширення доступу до інформації про страхові 

продукти, а також стимулювання прозорості в діяльності страхових компаній. 

Такий підхід сприятиме зростанню довіри підприємців до фінансових 

інструментів та активізує інноваційну діяльність навіть в умовах високої 

невизначеності. Таким чином, впровадження механізмів страхування в 

антикризову політику формує умови для сталого розвитку інноваційного 

підприємництва, що є важливою складовою економічного відновлення 

України. 
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Людський потенціал є однією з найважливіших складових розвитку 

інноваційного підприємництва, зокрема у малому та середньому бізнесі. В 

умовах глобалізації, швидких технологічних змін і посилюючоїся 

конкуренції, залучення кваліфікованих, мотивованих і креативних 

працівників стає вирішальним чинником успіху підприємств малого та 
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середнього бізнесу. Розвиток людського капіталу та підприємництва визнано 

однією з головних стратегічних цілей «Стратегії відновлення, сталого 

розвитку та цифрової трансформації малого і середнього підприємництва на 

період до 2027 року», ухваленої  Кабінетом Міністрів для розвитку малого і 

середнього бізнесу в Україні до 2027 року [1]. 

Людський потенціал є ключовим активом підвищення ефективності 

діяльності підприємств малого та середнього бізнесу. Він визначає їхню 

продуктивність, конкурентоспроможність і здатність до створення нових 

ідей, раціонального використання інноваційних технологій, методів навчання 

для розвитку персоналу Для підприємств малого та середнього бізнесу 

важливим є залучення працівників, які мають високий рівень інноваційного 

розвитку людського потенціалу. У цьому контексті людський потенціал 

доцільно розглядати з точки зору двох його складових: вродженого та 

набутого потенціалів людини. 

Вроджений людський потенціал – це природжені (генетично закладені) 

здібності, які людина отримує від народження, до яких належать: фізичні 

особливості (сила, витривалість, швидкість реакції); природні задатки 

(музичний слух, математичне мислення, координація рухів); особливості 

темпераменту (схильність до емоційності, раціональність мислення). 

Набутий людський потенціал – це сукупність компетенцій, які людина 

розвиває впродовж життя. Він формується завдяки: освіті (шкільній, 

університетській, професійній підготовці); практичному досвіду (робота, 

стажування, проєкти); самоосвіті (читання, курси, тренінги); соціальному 

середовищу (взаємодія з іншими людьми, культурні впливи). 

Щороку рівень вродженого людського потенціалу знижується, що 

пов’язано способом життя окремої людини. Розповсюдження шкідливих 

звичок, таких як куріння, алкоголізм, наркоманія, ожиріння, самогубства  є 

глобальними загрозами, що погіршують стан здоров’я людини і 

першкоджають інноваційному розвитку її потенціалу [2]. І навпаки, щороку 

рівень набутого людського потенціалу підвищується, що пов’язано з 

підвищенням рівня вимог до кваліфікації, знань, вмінь та навичок персоналу 

підприємств малого і середнього бізнесу.  

Таким чином, людський потенціал є головною складовою, що визначає 

здатність малих та середніх підприємств розвивати інновації та працювати в 

умовах жорсткої конкуренції. Інвестування в розвиток нових знань, 

удосконалення навичок, мотивації, лідерства працівників дозволяє 

підприємствам малого та середнього бізнесу успішно інтегрувати нові 

технології та рішення у свою діяльність, що сприятиме підвищенню 

ефективності діяльності та конкурентоспроможності.  
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Сучасний етап розвитку економіки характеризується активним 

впровадженням технологічних інновацій, які визначають нові можливості 

для підприємництва. Цифрова трансформація змінює традиційні бізнес-

моделі, підвищує конкурентоспроможність підприємств та сприяє появі 

нових ринкових ніш. У цьому контексті важливо дослідити вплив 

технологічних інновацій на підприємницьке середовище та визначити 

ключові напрями розвитку бізнесу в умовах цифрової економіки. 

Інноваційні технології відіграють вирішальну роль у розвитку 

підприємництва, оскільки вони сприяють автоматизації процесів, зниженню 

витрат та підвищенню ефективності бізнес-операцій. Використання 

штучного інтелекту, великих даних, хмарних обчислень і технологій 

дозволяє підприємствам оптимізувати свою діяльність та впроваджувати нові 

бізнес-моделі. Зокрема, цифрові платформи спрощують вихід на міжнародні 

ринки, а електронна комерція значно розширює можливості для малих і 

середніх підприємств [1-2]. 

Окрім цього, технологічні інновації забезпечують розвиток фінансових 

технологій, що створюють альтернативні можливості фінансування для 

підприємців. Децентралізовані фінансові системи, мобільні платежі та 

краудфандингові платформи полегшують доступ до фінансових ресурсів, що 

є важливим чинником у розвитку малого та середнього бізнесу. Штучний 

інтелект також сприяє персоналізації послуг і підвищенню ефективності 

маркетингових кампаній, що дозволяє підприємствам краще задовольняти 

потреби споживачів. 

Попри значні переваги, цифрова трансформація ставить перед бізнесом 

низку викликів. По-перше, підприємства стикаються з необхідністю значних 

інвестицій у цифрову інфраструктуру. По-друге, зростає потреба у 
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